

罗瑞卿“公安工作必须进一步地贯彻群众路线”

公安部部长 罗瑞卿

1958. 06. 12

我国社会主义建设正处在全面大跃进的高潮中。我们坚信，在党的第八届全国代表大会第二次会议所确立的鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义的总路线的指导和鼓舞下，全国人民的社会主义的积极性和创造性，一定会更加高涨，一定会进一步地促进我国工农业生产和文化事业飞跃地发展，从而迅速改变我国经济和文化的落后面貌。一个具有现代工业、现代农业和现代文化的强大的社会主义国家的出现，已经指日可待。在这种情况下，更好地保卫社会主义建设全面大跃进的安全，就成为全国公安工作面前的光荣任务。

把公安工作置于党中央和各级党委的绝对领导之下，并在工作中实行放手发动群众，大胆依靠群众的路线，这是我们党在长期革命实践中一个独特的创造。

我国的公安工作，是在党中央、毛泽东同志和各级党委的密切领导下进行的。公安工作的路线，是党中央和毛泽东同志，根据马克思列宁主义关于无产阶级专政的原理，结合我们国家的情况所创立、发展和完备起来的。它的根本特点就是党委领导和群众路线。这条路线的形成，是经过了对它的对立面——垂直领导、孤立主义和神秘主义的严重斗争的。把公安工作置于党中央和各级党委的绝对领导之下，并在工作中实行放手动员群众、大胆依靠群众的路线，这是我们党在长期革命实践中一个独特的创造。

全国公安机关执行党的路线，是坚决的，忠实的。在服从党委领导这个方面，思想上是明确的。中央和各级党委对公安机关的领导，不仅在方针政策上，而且在领导关系、组织形式上都有明确的规定，工作上的实际领导也是密切的。因此，一般说，这个方面的问题，已经比较好地解决了。各级公安机关当然还应该继续注意，决不要容忍任何离开党委领导的思想和行动。

使公安机关充分革命化和群众化，让群众路线在公安工作的一切方面有一个新的发展，就大大有利于公安工作在保卫社会主义建设中的全面大跃进。

公安工作贯彻群众路线的情况怎样呢？一般说来，也是良好的，充分的，就某些方面来看，还可以说是出色的。但是，能不能说群众路线在公安工作的所有方面都很充分了呢？决不能这样说。公安工作中某些方面还有贯彻群众路线不够充分的缺点，在一些事情上，甚至还有某些违背群众路线，严重脱离群众的错误。孤立主义和神秘主义的残余，少数人当中特权思想的残余，还是存在着的。同时，形势发展了，群众觉悟提高了，公安工作的群众路线，还应当继续发展。如果说，贯彻群众路线是八年来公安工作取得胜利的带决定性的关键问题，那么，进一步地贯彻群众路线，使公安机关“充分革命化”和“充分群众化”，彻底克服孤立主义、神秘主义的残余，彻底清除特权思想的残余，让群众路线在公安工作的一切方面有一个新的发展，对于今后公安工作更好地保卫社会主义建设全面大跃进，就不能不具有十分重大的意义。

公安工作中有那些贯彻群众路线还不充分的表现呢？

从侦察保卫工作方面来看，就有群众路线贯彻不充分的缺点。八年多以来，在同美蒋特务的斗争中，侦察工作是有成绩的，但是还有孤立主义和神秘主义的残余，特别是从工

作发展的需要来看，问题就更为突出。主要表现为只相信自己，不相信群众；只相信上面，不相信下面；迷信某些技术，看不到人的作用。没有真正懂得专门机关和广大群众相结合，可以使我们的调查研究工作做得更好，可以使我们同隐蔽敌人的斗争进行得更加顺利。在一些侦察人员的思想里，对侦察工作能否走群众路线，实际上还抱着某种怀疑态度。不彻底解决这个问题，侦察工作就不能够在对敌斗争中显示出它应有的力量。

在各项保卫工作方面，几年来，工厂、企业、机关、学校内部的保卫工作，是有成绩的。但是，贯彻群众路线不充分的缺点，也是存在着的。在这个方面，曾经有一个时期，不适当地强调一些脱离实际的秘密侦察工作；有一些保卫工作部门比较普遍地忽视同破坏事故和刑事犯罪分子的斗争，表现了对生产的现实利益和对群众的切身利益关心不够；建立了一些不适合情况的保卫制度和保密制度，限制过多，既不利于生产，又增加群众的麻烦。这样，就不能不使我们的保卫工作，在一定程度上脱离了群众。如果不彻底纠正这些缺点，各项保卫工作，就不可能更好地去完成经济战线上和文化战线上的保卫任务。

在这里，还应该检查一下公安人员同人民群众的关系。

公安人员同人民群众的关系，基本上是好的，但是还有问题。从人民警察的情况来看，真正有为人民服务的精神，真正同群众打成一片，为群众所喜欢的，只是其中的一部分。基本上好、但有缺点，群众喜欢、但有意见的，则占多数。这些人表现出来的最普遍的缺点，就是在人民群众中进行工作的时候，态度不好，说话不和气，不是用平等精神待人；由于政治觉悟不高，或者由于有骄傲思想和特权思想，不把自己的职务看成是为人民服务，作人民的勤务员，相反的，还常常以“管人”、“训人”、“命令人”的姿态出现。这样，就在某种程度上，把处理“两类矛盾”的方法，混淆起来，以致他们虽然也为群众办了一些事情，但同时又不能不造成他们同群众之间有一定的隔阂。还有少数人，沾染了国民党警察的作风，由于他们的作风恶劣，不仅不给群众办好事，还干坏事，例如利用职权，看白戏，买东西应该站队不站队，甚至故意刁难群众，违法乱纪。因而群众是很不喜欢的，甚至厌恶他们。这些人，有一些是犯了严重错误的，个别的还是混进来或蜕化了的坏分子。有后一种情形的人，为数当然很少，但问题的性质是严重的。应该指出，所有上述这些缺点和错误，当然不只是人民警察中才有，在其他公安人员中也是有的。因此，在公安人员中，如果不彻底克服骄傲思想和特权思想，如果不全部扫掉国民党警察作风的影响，不仅会妨害公安人员同人民的团结，妨害正确处理人民内部矛盾，也妨害在工作中进一步贯彻群众路线。

此外，在其它业务工作上，也还程度不同地存在着群众观点不强，群众路线不充分的缺点，至于思想作风上的官僚主义、主观主义和宗派主义，官气、暮气、阔气、骄气、娇气，缺乏平等态度对待下级和人民群众的缺点，根据整风的检查，虽然程度不同，但是上下皆有；整风后有显著改变，也还需要继续注意改进。

整风中出现的许多生动事实，说明群众路线在公安工作中不仅大有发展余地，而且已经在很多方面有了新的发展。

最近以来，由于整风的结果，出现了许多生动事实，说明了公安工作群众路线不仅大有发展余地，而且已经在很多方面有了新的发展。

例如过去很多地方对于反动标语案件，办法不多，破案很少。哪里发现了反动标语，公安人员就去勘察情况，然后将反动标语悄悄擦去，再悄悄地去寻找可疑分子，虽然也在群众中做些调查，但仍然是关起门来破案，其结果是费力大，效果小。真所谓“带起碓窝跳加官，吃力不讨好”。现在很多地方采取了新的办法：哪里发现了反动标语，就组织那

里的群众去看，用具体事实教育群众，提高警惕，发动大家讨论，提供线索，实行公安人员同群众相结合，侦察部门的专门工作同群众识别相结合，结果很快就破了案。武汉市文教部门的保卫组织采用这种群众路线的办法，今年2月底到3月底，一个月就破了反动标语好多起，不仅及时破了现行的案子，把过去的积案也破了。许多地方由于解放了思想，改进了方法，这项斗争的形势就发生了新的变化。我们的干部不再为反动标语苦恼了，学会了用它来教育群众，用它发现暗藏的反革命分子，又从中得到了侦察工作同群众相结合的经验，一箭三雕，把坏事化为了好事。大跃进中许多地方由于实行了群众路线，破了大量的案件，还破了一些过去长期破不了的疑难案件，发现了一些侦察部门难于知道的情况。例如辽宁省营口县的一件凶杀案，很长时间没有破获。这次安全运动中，被害者的女儿当众沉痛申诉，请求乡亲们为她伸冤作主，深深地激动了所有的人，在场的一个人老太太，原来就知道凶手是谁，但长期不敢讲，这时，由于觉悟提高了，马上挺身而出说：“拼上这条老命不要啦，我给你作主！”于是案情大白。可见侦察工作只要真正贯彻了群众路线，它的局面也就大为改观。

又如消防工作在今年大跃进中，由于充分发动了群众，群众想出了各种各样防火的好办法，浙江沿海地区，群众提出“灶前清，灶膛浅，水缸满，烟筒光”的办法，订了防火公约和检查制度，大大减少了火灾发生。同时掏出来的烟灰，还起了积肥的作用。武汉市棚户区过去多次发生大火，损失很大。今年春季，根据群众鸣放提出的要求，采取群众动员，大家动手的办法，在很短的时间内，检修了四十五万多户炉灶，有十一万多户不安全的炉灶修了防火墙。其他城市也有这样做的，从最近情况看，已经有了很大效果。象这样的事，是过去多少年办不到的，群众动员起来，就很快办到了。

在警民关系上，最近以来，也有了一些新气象。各地在全民整风运动中，广大群众通过大鸣大放大字报，对人民警察提出了很多很好的批评和建议。北京街道、上海里弄鸣放的大字报，就有很多是对派出所民警提意见的，所有民警都从中受到了一次非常深刻的教育。从群众鸣放的大字报里，可以看出，群众对民警已经打破顾虑，是把民警当作自己人了。群众敢于批评警察，而且用贴大字报的形式公开指名批评，这是古今中外都没有的，是一件极大的好事。人民警察开始受到群众批评的时候，有些人思想不通，认为“警察是代表国家的，这样批评，我今后怎么工作呀！”但是经过领导帮助和群众教育，绝大多数民警真正明白了：群众批评是好事，是对民警的最真心的爱护，也是最有力的支持。民警提高了觉悟，普遍地掀起了爱民运动，为群众办好事，出现了很多动人的事例。很多地方，群众称民警为“共产党和毛主席的好警察”。应该说明：群众敢不敢批评我们，这是衡量公安人员同群众关系正常与否的重要标准。人民公安机关真正取得了群众的监督，再加上党的领导和监督，我们的事情就好办了，就可以避免发生严重错误。只要我们努力，事情就一定可以办得更好。

为了进一步贯彻群众路线，必须批判各种各样不愿发动群众和害怕发动群众的错误观点，必须使公安工作从现在还有的孤立主义、神秘主义的残余影响中彻底解放出来。

广大群众的生气勃勃的行动，冲破了公安干部思想上的许多无形的束缚。例如，有人以为镇反和肃反运动可以放手发动群众，而侦察、保卫等经常业务，就不适于发动群众；肃清残余的反革命分子可以走群众路线，而同隐蔽的敌人斗争，似乎就不能走群众路线；各种防范措施可以依靠群众，而侦察破案就无法依靠群众，或者认为刑事案件还可以依靠群众，而政治案件就更无法依靠群众。也有人把走群众路线同保守工作秘密对立起来。甚至有人过低地估计了今天群众的觉悟程度，还害怕发动了群众，会把事情搞乱。事实已经

证明了，上面这些看法，都是站不住脚的。而且，正是这些错误的思想，严重地阻碍着群众路线的贯彻。我们应当进一步搜集许多生动的事例，进行充分的教育工作来有效地克服各种各样的错误思想，使公安工作从现在还有的孤立主义、神秘主义的残余影响中彻底解放出来，只有这样，才能让群众路线在公安工作的一切方面，有一个全面的更加充分的发展。

要进一步贯彻群众路线，应当办好的七件事。

为了进一步贯彻群众路线，使公安机关更加群众化和更加革命化，我们认为应当办好以下几件事：

第一、要解决思想问题，在全体公安干部中，要树立起坚强的群众观点，继续批判和克服妨碍群众路线贯彻的“三个主义”和“五气”。要努力解放思想、力求摆脱事务主义和单纯业务观点的束缚，使我们的视野广阔一些，知识丰富一些，头脑生动活泼一些。要提倡看大局，看全面，看发展，勤于独立思考，敢于大胆创造。为此，就要下苦功夫学习，认真学习毛泽东同志的著作，认真读几本马克思列宁主义的书，要使各级公安领导干部都尽可能懂得一些唯物论辩证法。

第二、要认真重视和支持群众的创造。现在全国很多地方围绕生产大跃进的中心工作，都在开展创造安全社、安全乡、安全街道、安全单位的运动。群众自觉起来，在党的领导下，采取各种办法，防火、防盗、防特、禁赌。对地、富、反、坏、右五类分子实行监督劳动，加以改造。对不事生产的巫婆神汉和二流子懒汉，把他们组织到生产中进行教育改造。许多地方，群众在整风后期，还普遍订立社会主义爱国公约，进行自我教育，自我约束。这些都对保证群众生产大跃进的安全，对进一步巩固农村和城市社会主义的社会秩序，有很大的作用。这是治安工作实行群众路线的一个重要的发展，各级公安机关应该注意总结和传播为群众所创造的先进经验。

第三、公安工作要学会结合中心，结合生产去完成自己的任务。要到群众中去联系群众，到生产中去保生产。公安干部既要学会阶级斗争的知识，也要学习生产斗争的知识。事情愈来愈明白，不懂得生产知识，不参加生产，不同生产结合起来，公安人员就有脱离群众的危险，就有使自己局部的任务脱离总的政治任务的危险，就有脱离党委领导的危险，当然也就无法完成自己的任务。

第四、公安机关的领导方法和组织工作要有切实的改革，要把公安机关的领导力量组织起来，到基层去，到斗争的最前线去，直接参加那里的实际斗争。在公安系统内，从部长到派出所长，要普遍推广“试验田”的领导方法，公安部的部、局两级领导干部，要经常到下面去考察工作，而且考察工作的态度要正确，这就是要放下架子，真心真意的向下级请教，向群众请教，要努力从斗争中、群众中取得经验，取得方法。公安部一切应该继续下放的权力和工作，都要全部下放，充分发挥地方公安机关的积极性。

第五、公安机关的规章制度要加以检查，适合情况的要坚持，不完全适合情况的要修改，完全不合情况的要坚决废除。规章制度要允许群众突破，要充分支持群众中的新的创造。上海新成分局打破了居民到派出所报户口的制度，实行民警上门接受报户口，既便利了群众，又有利于民警密切联系群众。上海市公安局交通处，根据上海路面平坦的情况，经过仔细研究，改变了全国统一的规定，在行车安全有保证的条件下，允许适当增加运输汽车的载重量，其结果等于全市增加了五百辆解放牌卡车。这两个例子，就是很好的说明。在执行正确的规章制度的时候，也要从便利生产出发，不应该妨碍生产。在处理人民内部

问题的时候，要坚持说服的办法，处罚和拘留只能是不得已情况下的辅助手段。对于人民内部的问题，滥用拘留和处罚是完全错误的。

第六、要切实加强公安机关的各项专门业务工作。实行群众路线，不仅不妨碍工作的发展，而且更有利于专门工作的加强。各项业务工作，既要放手走群众路线，吸引更多的人来做工作；又要在群众路线的基础上，总结经验，钻研业务，提高本领，以便锻炼出一批真正精干的、熟悉政策、联系群众、精通业务的专业队伍，去战胜厉害的敌人。

第七、认真地正确地解决公安人员同人民群众的关系，把人民公安机关建设成为真正同群众打成一片，为坏人所怕、为人民所爱的公安机关。公安人员，只有真正成为人民所爱的人，才会是敌人所真正害怕的人。公安机关中民警的数量最多，同群众的接触最直接，最广泛，最频繁，许多工作都要通过民警去联系群众。因此，认真改进警民关系，是改善公安人员同群众关系的主要部分。

全国公安机关只要坚持党的正确路线，就一定能够把反革命和其他犯罪分子的活动，把敌对阶级的影响，限制在最小的范围以内，从而为社会主义建设大跃进，提供安全的保证。

目前敌我斗争的形势，就总的情况看，阶级敌人的力量更加削弱了，地、富、反、坏、右五类分子更转向低头和分化，社会主义的社会秩序进一步巩固了。但是，地、富、反、坏、右五类分子还有待于彻底的改造，其中一部分坚决的反革命分子还会进行破坏，有些已经在那里拼命进行破坏。全国还有一批残余的反革命分子没有肃清，他们比较多地藏在山区、边区、水上，某些结合地带和某些少数民族地区，有一批则是伪装起来到处流窜。至于帝国主义和蒋介石的特务机关，它们的活动仍然十分积极，陆地派遣，海上偷渡，运炸药，搞行动破坏。因此许多地方，特别是沿海沿边地区和某些大城市，还会有紧张的斗争。

现在我们同敌人的斗争主要有两个方面：一方面是着重打击反革命分子和其他犯罪分子的现行破坏活动，同时继续肃清残余漏网的重大反革命分子；另一方面则是着重采取各种方式，改造大量的地、富、反、坏、右五类分子，要强迫他们走社会主义道路，调动他们的双手，去参加建设社会主义，变消极因素为积极因素，尽量争取把其中的多数改造成成为自食其力的劳动者。对于一部分坚持反动立场的分子，也不给他们以进行破坏活动的机会，使他们不敢伸手，一伸手，就难于逃避我们的打击。因此，全国人民面前还有艰巨的任务，还有相当艰苦的复杂的斗争。应当继续巩固我国的无产阶级专政。要打击敌人的现行破坏活动，完成艰巨的改造任务，并使反革命细菌不能蔓延，强大的无产阶级专政，就是必不可少的条件。

反革命还有，但是不多了，这是根本估计，在经过了从1956年秋冬到现在一年多来的斗争之后，应该看到，反革命的力量更大的削弱了，再加上我们的工作做得更好一些，就可以进一步消灭残余的反革命分子，促进敌我斗争形势的缓和，使社会秩序更加安定。但是，敌我斗争形势是否就一直缓和下去，不再反复了呢？应该估计到还可能有一些反复，也应该准备还可能出一些乱子。我们的政策仍然是惩办与宽大相结合的政策，如果反革命分子能够真心悔罪，不再进行破坏，并向政府投案自首，或者立功自赎，他们就会得到宽大处理；如果残余的敌人在一定条件下又有所抬头，那么，我们的手足并没有被束缚起来，我们一定会给敌人更加有力的打击。

我们的公安工作，为了保卫伟大的社会主义建设的大跃进，也应该在各方面有一个适合自己情况和任务的大跃进。应该看到，随着生产的大发展，人民生活的日益兴旺，社会

主义觉悟的日益提高，再加上我们主观的努力，我们的公安工作就一定会做得更好一些，更快一些。全国公安机关应该继续坚持党的正确路线，在中央和各级党委的领导下，进一步地依靠群众，把专门机关的工作同广大群众的力量更加密切地结合起来，鼓起干劲，力争上游，把反革命和其他犯罪分子的活动，把敌对阶级的影响，限制在最小的范围以内，使我国社会主义的社会秩序更加安定，从而为社会主义建设大跃进，提供充分的安全保证。